

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年1月25日 星期五 壶卯年十二月十五 总第12582号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



2023年央企实现营收39.8万亿元

据新华社北京1月24日电 国务院国资委24日发布的数据显示,2023年我国中央企业运行恢复向好,经营效益保持稳定,全年实现营业收入39.8万亿元、利润总额2.6万亿元、归母净利润1.1万亿元,地方监管企业实现利润总额1.9万亿元,实现了高质量的稳步增长。

省政协总工会界别组委员参加联组讨论

凝聚广泛共识 助力高质量发展

本报讯 记者胡翀报道 昨日上午,出席省政协十三届二次会议的民革、总工会、共青团和青联、妇联界别组委员举行联组讨论。窗外寒意阵阵,室内暖意融融。这两天过境杭州的寒潮并没有影响大家参政议政、建言献策的热情。委员们紧紧围绕政府工作报告,就经济发展、企业创新、人才培养、文化传承、妇女儿童权益保障等方面的具体工作争先恐后发表真知灼见。

省委常委、省纪委书记,省监察委员会主任傅明先,省政协党组成员副书记、副主席王昌荣出席联组讨论。

省政协常委、副秘书长(兼)、社法委副主任,民革省委会专职副主委、一级巡视员刘静非主持。

委员们一致认为,政府工作报告总结成绩实事求是,分析问题客观准确,部署工作切实有力,是一份接地气、增底气、提士气的好报告。不仅如此,每个人都能够在报告中找到自己奋斗的身影。

锚定主责主业,助力经济高质量发展

2023年,我省经济运行持续回升向好,全省生产总值增长6%;固定资产投资、社会消费品零售总额、出口分别增长6.1%、6.8%、3.9%……一个个增长的数据展现了浙江经济发展的韧性,这背后也凝聚了无数企业和广大职工勇于创新、甘于奉献的精神。

作为来自基层一线的企业工会主席和工程师,省政协总工会界别组委员冯雅对此感受颇深。她在发言中说,民营经济是浙江的一张金名片,将这张金名片擦得更亮,是他们义不容辞的责任。结合自己企业的实际和区域工



省政协民革、总工会、共青团和青联、妇联界别组委员举行联组讨论。
记者邹伟锋 摄

经济特色,她提出,要设立更多生物医药专项基金,在战略性新兴产业领域孵化一批拥有核心技术的高成长性企业。同时,创新人才政策,加强人才培养和人才引进,从医药研发、生产、销售等方面建立匹配的人才补助政策。

围绕中心工作,积蓄深化改革创新动能

紧跟着人才培养的话题,省政协总工会界别组委员章跃洪抢过了话头。他认为人才培养和企业创新是促进经济发展的两架“引擎”。“要有效提升高技能人才‘含金量’,建立高技能人才库,设置技师及以上职称技能人才津贴补助额度。”铿锵有力的话语在会场引起了阵阵掌声。

针对委员们提出的人才培养话题,列席联组讨论的省总工会党组成员、副主席陆英现场给予了回应。她表示,委员们的建议很有建设和针对性。近年来,省总工会大力推动产业工人队伍建设改革,通过开展各类职工技能培训,以赛促技、技能学

习

历双提升、能级工资集体协商等一系列工作助力职工提升能级。据统计,这几年,在技能提升后,职工收入提升了9%。

尽心履职尽责,不断增强人民群众获得感

告等,助力企业在国外合法合规经营。

扎根一线,聚焦三农。为农民致富找到新路子,一直是省政协总工会界别组委员练素香履职的最大动能。她建议探索推出毛竹林经营权规模流转项目、推广优质竹产业加工项目,加强产业基础设施建设,通过促进竹材新技术成果转化赋能,助推竹林富民、生态利民。

“我们要形成部门合力,发挥‘河长制’优势,写好大运河保护、利用、传承三篇文章。”

“以‘授人以鱼不如授人以渔’为目标,传递好理念、好做法、好经验,要培育一批本土化养老服务队伍。”

尽管参加联组讨论的政协委员们来自不同界别,但大家对推动社会进步,让广大人民群众能够享受更优质服务,助力更多劳动者提升技能,用劳动创造美好生活的目标是一致的。

联组讨论中,省政协民革界别组委员朱法君提到了大运河文化遗产保护工作;省政协妇联界别组委员曾玲艳提出打造儿童友好幸福场景、优化儿童友好服务供给、培育儿童友好特色品牌,高标准推动儿童友好城市建设;省政协共青团和青联界别组委员曹媛呼吁将优质教育资源引入海岛……委员们争相发言,会场气氛热烈。

省政协机关相关负责人,民革界、总工会界、共青团和青联界、妇联界相关列席人员以及省直有关单位负责人参加联组讨论。

“通”向百姓心间 “道”出满满信心 6名省人大代表传递“好声音”



昨日下午,“代表通道”开启,来自我省不同地域、不同行业的6名省人大代表走上通道,接受媒体集中采访。
记者邹伟锋 摄

本报讯 记者吴晓静报道 直击关切,通达民心。昨日下午,6名省人大代表走上“代表通道”,围绕代表履职、人大工作、社会热点等,接受媒体集中采访。一起来听听他们的“好声音”。

一个个故事,既有“含金量”又有“含新量”

“好的环境,成就好的企业!”在华临绿建科技股份有限公司总裁邹华看来,优质的营商环境像阳光、空气、土壤、水一样,能让企业一步步茁壮成长。

正如浙江优质的营商环境,让企业如沐春风。

邹华在现场讲述了两个小故事,“去年8月我们有一个项目,因为进度要求,急需招聘80余名有技术经验的产业工人,我第一时间向相关职能部门进行了汇报,相关部门主动靠前,并通过大数据人才平台,帮我们及时解决了问题,保证我们项目的顺利实施。”

第二个故事,邹华参股的一家企业,有个超大构件要出口到国外,由于此前没有相关经验,在他汇报后,相关职能部门

门仅用了一天半的时间,就帮助企业科学地制定了运输路线、装载路线和出海路线,这令他非常感动。

创新是当今时代的重大命题,如何以科技创新塑造发展新优势?作为科研工作者,国科温州研究院副院长叶方富分享了一个例子:为了解决生命科学显微技术领域的“卡脖子”问题,国科温州研究院组织力量攻关研发了快速超高分辨双光子显微镜,实现了进口产品的国产化替代。

“不仅仅在技术上取得了重要突破,现在双光子显微镜已经实现市场化销售。”叶方富表示,与此同时,他们正深度结合温州民营经济优势,积极探索从科学研究到快速产业化的温州模式。

一年年在变化,既“富了口袋”又“富了脑袋”

如何将“千万工程”的建设成果转化为村民实实在在的收入?湖州安吉递铺街道鲁家村党委副书记、村委会主任裘丽琴认为,做好乡村经营的文章非常重要。

“我们始终紧盯游客的需求,在原有18个家庭农场的基础上,围绕网红打卡、户外休闲、亲子项目来发展我们的旅游业

态。”裘丽琴说,游客数量的增多,也带火了鲁家人的创业热情,随着“入股三收益”模式的推行,村民拿租金、挣薪金、分股金,不仅美了村庄环境,还富了村民口袋。

对于未来,她信心满满,“要向绿色低碳要未来,向市场要未来,向年轻人要未来,向抱团发展要未来”。

作为来自“浙江红旗第一飘”所在地的人大代表,三门县亭旁镇莘溪村党支部书记、村委会主任卢永军,讲述了“千万工程”20多年来革命老区的蝶变历程。

在红色立村、产业富村、生态美村的发展思路之下,莘溪村盘活了闲置多年的山林田地,美化了人居环境,建立了共富工坊、青创农场等。

“去年我们吸引了近8万人次的游客,到我们村来旅游观光。真正把一个空心村转化成了一个旅游网红村,实现了村民和村集体的双增收。”卢永军说。

此外,宁波市天一阁博物院讲解员楼卓怡分享了自己对更好地传承和发展中华优秀传统文化的看法,云和县人大常委会主任叶晓勇讲述了当地积极推动全过程人民民主落地生根的实践和探索。

委员驻地, “娘家人”传递冬日温暖



委员们开展女性健康讲座,让大家在冬日里感受到了来自“娘家”的浓浓温情和体贴关怀。

助力企事业高质量发展,服务职工高品质生活 省部属企事业单位工会召开二届八次全委会

本报讯 记者羊荣江报道 昨日,浙江省省部属企事业单位工会第二届委员会第八次全体会议在杭州举行,会议回顾总结省部属企事业单位工会2023年工作,研究部署2024年工作。省总工会党组成员、副主席胡柯到会并讲话。

会议明确了省部属企事业单位工会今年的重点工作:

以新时代产业工人队伍建设改革为引领,全面落实产业工人思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等改革措

施,围绕助力企事业单位高质量发展这一主题,对标习近平总书记考察浙江重要讲话精神,系统化推进改革攻坚赋能、百万职工聚魂、创新深化提质、维权关爱共富、提质扩面强基等“五大工程”建设,着力构建发挥示范作用的国有企业产改工作体系、注重思想引领的职工文化建设工作体系、突出创新高效的职工创新发展工作体系、强化维权服务的职工生活品质工作体系、坚持党建引领的工会组织建设工作体系等“五大工作体系”,充分发挥省部属国有企事业单位的独特政治优势,进一步提高政治站位、强化责任担当,切实提升省部属企事业单位工会工作引领力、组织力、战斗力,着力打造最讲党性、最讲政治、最讲忠诚、最讲担当的国有企事业单位工会组织和工会干部队伍,力争各项工作走在前列,团结引领广大职工感恩奋进、接续奋斗,充分激发“勇当先行者、谱写新篇章”的智慧和力量。

会议按照民主程序完成了增替补省部属企事业单位工会委员、常务委员选举。